

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم مجاہدہ ڈاکٹرز انور احمد صاحبہ

رہو ۲۱ جون بلقنت ۸ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ ٹانگ میں درد کی شکایت بھی کم رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کہتے رہیں کہ مولیٰ کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجل عطا فرمائے۔  
امین اللہم آمین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

### کی صحت کے متعلق اطلاع

رہو ۲۶ جون حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع حاصل ہے کہ رات بوقت نماز کے آرام سے گزاری۔ ٹانگ میں درد زیادہ ہے اور گردہ کی درد میں کچھ کمی ہے۔ اجاب خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت میں صاحب مدظلہ العالی کو شفا کامل و عاجل عطا فرمائے۔ آمین

لہوہ کا موسم

رہو ۲۶ جون کل یہاں زیادہ سے زیادہ درجہ حرارت ۱۰۶ اور کم سے کم ۸۲ ہے

مغربی ترکی میں سیلاب سے ۱۵ ہلاک

پتنبل ۲۶ جون گذشتہ ہفتے مغربی ترکی کے ساحل علاقہ قریب بدست بارشوں کے باعث سیلاب آگیا جس میں ۱۵ افراد ڈوب کر ہلاک ہو گئے۔ ان میں وہ سات افراد بھی شامل ہیں جو ہلاک کاری کے دریا کے پورے کناروں میں گرنے سے ہلاک ہوئے یہ لاری و موٹر کے قریب دریا کے پورے کناروں میں پلٹے ہوئے ایک پل سے گزرتے ہوئے ٹھکری گرا پڑا۔

شرح چندہ  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطبہ نمبر ۵

رَبِّ الْفَضْلِ بِبِئْرِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مِنْ شَيْئَاتِهِ  
عَلَيْكَ أَنْ تَشْكُرَكَ تَرَاتُّبًا مَّقَامًا مَّحْسُورًا

یوم چہارشنبہ خطبہ نمبر ۲۵

فی پیر ۱۰ بجے  
۲۳ محرم ۱۳۸۶ھ

۱۰ روپے

# الفضل

جلد ۱۵، نمبر ۲۹، ۲۷، احسان ۱۳، ۲۷، جون ۱۹۶۲ء، نمبر ۱۲۶

## ارشادات علیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# دعای ایسی چاہئے جو خدا کی طرف سے قوت اور نور عطا کرتی ہے

## اس قوت اور نور کی مدد سے انسان بدی پر غالب آجاتا ہے

تیرے نزدیک خدا تعالیٰ کا خوف اور خشیت الہی جیسے نہ ہے جو انسان کی گناہ کی زندگی پر موت وارد کرتی ہے۔ جب سچا خوف دل میں پیدا ہوتا ہے تو پھر دعا کے لئے ترقیب ہوتی ہے اور دعا وہ چیز ہے جو انسان کی کمزوریوں کا بہتر نقصان رتی ہے۔ اس لئے دعا کرنی چاہئے خدا تعالیٰ کا وعدہ بھی ہے ادھونی استجب لکم بعض وقت انسان کو دعو کہ گناہ ہے کہ وہ عرصہ دراز تک ایک مطلب کیلئے دعا کرتا ہے اور وہ مطلب پورا نہیں ہوتا۔ تب وہ گھبراتا ہے حالانکہ گھبرانا نہ چاہئے بلکہ طلبگار باید صبور و حوصل۔ دعا قبول ہو جاتی ہے لیکن انسان کو بعض دفعہ تیرے گناہ کیلئے دعا کے انجام اور نتائج سے آگاہ نہیں ہوتا۔ اور اللہ تعالیٰ جو عالم الغیب ہے اس کے لئے وہ کرتا ہے جو مفید ہوتا ہے۔ اس لئے نادان انسان یہ خیال کر لیتا ہے کہ میری دعا قبول نہیں ہوئی۔ حالانکہ اس کے لئے اللہ تعالیٰ کے علم میں یہی مفید تھا کہ وہ دعا اس طرح پر قبول نہ ہو بلکہ کسی اور رنگ میں ہو اس کی مثال ایسی ہے کہ جیسے ایک بچہ اپنی ماں سے آگ کا سرخ انگارہ دیکھ کر مانگے تو کیا دشمنہ ماں اسے دے دیگی؟ کبھی نہیں۔ اسی طرح پر دعا کے متعلق ہوتا ہے غرض دعائیں کرنے سے کبھی نقصان نہیں چاہئے۔ دعای ایسی چاہئے جو خدا کی طرف سے ایک قوت اور نور عطا کرتی ہے جس سے انسان بدی پر غالب آجاتا ہے۔  
(الحکم ۳ اگست ۱۹۶۲ء)

پاکستان میں ایک پاشی کیلئے امریکی ہلاک  
کراچی ۲۶ جون حکومت امریکہ نے مغربی پاکستان میں ایک پاشی کی کیوں کی ترقی کے لئے حروف کے ساتھ ہزاروں سو نو روپے خرچ کرنے ہیں۔ پاکستان میں لہجہ کے میں اقوامی ادارے

ادارے کے مشن نے بتایا ہے کہ یہ رقم ان مصروفوں پر خرچ کیا جائے گی جن کا مقصد زرعی پیداوار بڑھانا ہے۔ اس رقم سے ایسے علاقوں کو آبیائی کی سہولتیں مہیا کی جائیں گی جنہیں بچر سمجھا جاتا ہے حکومت مشرقی پاکستان امریکی امداد سے مزید پادروپ خریدنے کا اراد رکھتی ہے۔

اس کے علاوہ ایک رقم سے پمپوں اور ٹریکٹروں کی خدمت کا مسلمان خریدنا چاہئے گا۔ اور کینوں اور وہ سے عملہ کو تربیت بھی دی جائے گی۔

ہمارے لائق کا دن ہمارا نصار اللہ کیلئے وقف فرمائیے  
ماہنامہ انصار اللہ ایک نہایت قیمتی رسالہ ہے جو بے حد پسند کیا جاتا ہے۔ یہ رسالہ ہر ماہ جاری ہوتا ہے جس میں موجود ہونا چاہئے۔ اس لئے اجاب سے گزارش ہے کہ اندازہ کم ۱۵ جولائی کا دن ہمارا نصار اللہ کیلئے اشاعت کے لئے وقف فرمائیں۔ امداد روز زیادہ سے زیادہ خریدنا پسند کرنے کی کوشش فرمائیں۔ خیرزاہم اللہ احسن الخیراء  
قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکز یہ۔ لہوہ

# امراء اور جماعتوں کے تعلقات کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی ایک اہم تقریر

## اسلامی احکام کی اصل روح کو سمجھو اور باہمی تعاون و اخلاص کے ساتھ ان پر عمل کرنے کی کوشش کرو

فرمودہ ۲۱ اپریل ۱۹۶۲ء بمقام قادیان

محرم شہرت ۱۹۴۲ء میں نظارت علیا کی طرف سے یہ سوال پیش کیا گیا کہ بعض مقامی جماعتوں میں کام کی سہولت کے لئے جو مجلس عالمہ کام کرتی ہے۔ کیا اس میں ذمہ داری سنبھالنے کے لئے ایک جماعت کو مقرر کرنا چاہئے؟ اس کے لئے بھی ہمیں جماعت کے مشورہ کی ضرورت ہوگی۔ صدر انجمن احمدیہ کی یہ رائے تھی کہ جس طرح مقامی عہدہ داروں کا تقرر بذریعہ انتخاب ہوتا ہے۔ اسی طرح ذمہ داری بھی بذریعہ انتخاب ہونا چاہئے۔

سبکی نظارت عیسائے اہل بارہ میں یہ رائے دی کہ مجلس عالمہ کے ذمہ مقامی جماعت کے انتخاب سے بڑے چاہئیں۔ اس کے برعکس گان شورے کی اکثریت نے یہ سفارش کی کہ محرم عالمہ کے ذمہ منتخب کئے جائیں۔ امیران کو نامزد نہ کرے بلکہ یہ انتخاب صرف محرم عالمہ کرے۔ صرف ۶۴ ووٹوں نے اس کے خلاف رائے پیش کی۔ اہل شامی کے یہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے اس بارے میں ایک لطیف تقریر فرمائی جو امراء اور جماعتوں کے لئے بہت قیمتی نصائح پر مشتمل ہے۔ چونکہ ۱۹۴۲ء کی مجلس شورے کی رپورٹ کتابی صورت میں شائع نہیں ہو سکی۔ اس لئے حضور کی یہ تقریر افادہ اجاب کے لئے شائع کی جاتی ہے۔ یہ تقریر صیغہ زرد نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہی ہے۔

آخروہ نماز پیدا ہوئی جس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ حنفی جب سجدہ کرتے ہیں تو یہ پتہ نہیں لگتا کہ کون کون کب کب سے باہر فرما دیتے ہیں۔ اب لفظ دی ہے۔ اور ان الفاظ کا کوئی انکار نہیں کرتا۔ مگر آگے تو جہات میں فرق ہوتا جاتا ہے اور ذہن انسانی بڑے بڑے تفرقات پیدا کر دیتا ہے۔ چنانچہ باوجود قانون کی موجودگی کے جب انسان بحث میں پڑتا ہے تو ایسی باتیں نکال لیتا ہے۔ جو کسی کے ذہن دماغ میں بھی نہیں ہوتیں۔

### تصور مشہور ہے

کہ ایک سخت گیر آقا تھا۔ اور وہ اپنے فوکوں سے ایسا سخت سلوک کرتا تھا کہ وہ خٹاب اگر ملازمت ترک کر دیتے۔ جب وہ ملازمت چھوڑتے تو وہ ان کی تحویلیں ضبط کر لیتا۔ اور کہتا کہ چونکہ تم نے میری کمال اطاعت نہیں کی۔ اس لئے کوئی تحویلیں ادا نہیں کی جا سکتیں۔ ایک دفعہ اس کے پاس ملازمت کے لئے ایک شخص آیا۔ جو بہت ہوشیار تھا۔ اس نے اتنے ہی کج کہ مجھے آپ کی فرمائندہ داری سے قطعاً انکار نہیں ہیں۔

### ہر معاملہ میں

آپ کی اطاعت کرنے کے لئے تیار ہوں لیکن ذہنی طور پر عقل ناقص ہے۔ مجھے کیا کہ کونسا کام مجھے کرنا چاہئے اور کونسا کام مجھے نہیں کرنا چاہئے۔

نے تھکر پہلی رکت میں ہی ساری رات گزار دی۔ اور اذان کے وقت جلدی جلدی دوسری رکت پڑھ کر ۲ رگت میں نماز تہجد ادا کی۔ جب ان سے پوچھا گیا تو انہوں نے کہا کہ تم نے پہلی رکت میں ساری رات اس لئے گزار دی۔ کہ شریعت کہتی ہے کہ ٹھکر پڑھ کر نماز ادا کرو۔ اور جب پوچھا گیا کہ دوسری رکت آپ نے جلدی کیوں پڑھی۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ اس موقع پر شریعت کا دوسرا حکم ہمارے سامنے آ گیا۔ کہ تہجد کی نماز صبح کی نماز سے پہلے ختم ہو جاتی چاہئے۔ چنانچہ تینتا وقت بھی ہمیں پڑھنا پڑا۔ ہم باہر نکلتے کہ اس وقت کے اندر اندر تہجد ختم کر دیں۔ پھر ایسے لوگ بھی امت محمدیہ میں پائے جاتے ہیں۔ جن کے نزدیک

### ٹھکر پڑھ کر نماز ادا کرنا مفہوم

یہ ہے کہ الفاظ کا مفہوم سمجھ میں آجائے۔ اور آتما ناسلہ پر ایت یا ہر کلمہ کے درمیان ہو کہ جو مفہوم سمجھ میں آتا تھا۔ وہ دل میں جذب ہو جائے۔ انہوں نے ٹھکر پڑھ کر نماز ادا کرنے کا مفہوم یہ لیا ہے۔ کہ چار رگتیں مثلاً ۱۰۔۱۰۔۱۰۔۱۰ یا گنت میں ادا کر لی جائیں۔ لیکن بعض اور نے یہ سمجھا ہے کہ ٹھکر پڑھ کر نماز ادا کرنے کا صرف آتما مفہوم ہے کہ انسان کو یہ پتہ نہ لگتا ہے کہ وہ کیا کبہ رہا ہے۔ دیر نہ زیادہ ٹھکر نے کہا یہ نتیجہ ہو گا کہ خیالات پرانہ ہو جائیں گے۔ اسی کے نتیجے میں حنفی نماز پیدا ہوئی جو ذرا جلدی جلدی ہوتی تھی۔ اور اسی کے نتیجے میں

کاجن رائے دہنگی اور اس قسم کے بہت سے مسائل موجودہ زمانہ کے رواج پر مبنی ہو گیا ایک حصہ ہی ایسا ہے۔ جو درحقیقت شریعت سے تعلق رکھتا ہے۔ لیکن سب سے بڑی چیز جو اس قسم کے مسائل کے متعلق پیدا ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ ایک قاعدہ کی صورت ہوتی ہے۔ اور ایک عملی دقیقہ ہوتی ہیں۔

### جہاں تک قواعد کا سوال ہے

اسلام ہماری راہ نمائی کرتا ہے۔ لیکن جہاں تک عمل کا سوال ہے۔ ہماری ذہنیات اس میں بہت کچھ دخل ہوجاتی ہیں۔ مثلاً اسلام ہمیں کہتا ہے کہ نماز ٹھکر پڑھ کر ادا کرو۔ جلدی نہ کرو۔ اب جلدی ادا نہ کرنا کاسئلہ اور ٹھکر پڑھ کر ادا کرنا کاسئلہ جہاں تک لغت کے الفاظ کا سوال ہے۔ اسلام نے اس کے متعلق ہماری راہ نمائی کر دی ہے۔ مگر جلدی اور ٹھکر پڑھنے کا جو مفہوم ہے۔ اس میں ضرور انسانی ادھن اور اذکار اور مسلمان آجائیں گے۔

### ایک حنفی بھی یہی کہتا ہے

کہ نماز کو ٹھکر پڑھ کر ادا کرنا ضروری ہے مگر وہ معنی بالکل اور کرے گا۔ ایک مسجد میں بھی یہی کہے گا کہ نماز کو ٹھکر پڑھ کر ادا کرنا ضروری ہے مگر وہ معنی اور ہے گا۔ ایک وظیفہ خواہ انسان بھی ٹھکر پڑھ کر نماز ادا کرنے کوئی معنی لے گا۔ مگر اس کا مفہوم دونوں سے جدا ہو گا۔ صیغہ میں سے بعض ایسے لوگ بھی گزرے ہیں جنہوں

حضور نے فرمایا۔ سرورد کی وجہ سے میں اس وقت زیادہ بات نہیں کر سکتا اسی لئے میں نے ابھی سرورد کی دعا لکھائی ہے۔ تاکہ میں اپنے خیالات کا کچھ نہ بچھڑاؤں کہ اس کو سولہ میری طبیعت دراصل کل سے خراب ہے۔ کل مجھے بخار بھی رہا اور میں درد بھی ہوتا رہا اور اس کی وجہ یہ ہے کہ آگ آندی چلے تو وہ میرے اندر

### انفلس امر کی کیفیت

پیدا کرتی ہے۔ تو میری وجہ سے گرد و خراب لگے اور ناک میں خرابی پیدا کر دیتا ہے۔ اور چونکہ میرے گلے اور ناک میں دیر سے خرابی ہے۔ اس لئے گرد و خرابی کی وجہ سے خرابی جہاں میں حرکت پیدا ہو جاتی ہے اور بند نزلہ کی کیفیت ہو کر سرور شروع ہوجاتا ہے اور خرابی بھی ہوجاتی ہے۔ بہر حال وہ سئلہ جو اس وقت درپیش ہے چونکہ اپنے اندر بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ مجھے تکلیف کے باوجود جماعت کی ہدایت اور راہ نمائی کے لئے کچھ نہ کچھ ضرور کہنا چاہیے۔

### درحقیقت

یہ مسئلہ اپنے اندر لپی لپی رکھتا ہے ایک پسو کے لحاظ سے اس کے دو حصے ہیں ایک حصہ جماعت کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور ایک حصہ خلافت کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ امراء کا وجود اور ان کے اختیارات قیادہ و شرعی مسائل پر مبنی ہیں اور جماعتوں

آپ میرے خرائض کی ایک فہرست بنا دیکھئے تاکہ مجھے اپنے کام یاد رہیں اور مجھ سے کسی قسم کی غفلت مرزد نہ ہو۔ اس کے آتانے ایک فہرست بنائی اور تمام کام جو اس کے ذہن میں آسکتے تھے وہ اس نے درج کر دیئے اور کہا کہ گھوڑوں کو دانہ ڈالتا، ان کو پانی پلاتا، ان کو باہر چھڑا یہ سب تمہارے کام ہیں اسی طرح

**تمہارا یہ بھی کام ہے**

کب میں تھک کر آؤں تم مجھے دباؤ۔ جب میں سفر جاؤں تو تمہیں میرے ساتھ جانا ہوگا لہذا بلا ناہمی تمہارے ذمہ ہوگا اس طرح ایک ایک کر کے اس نے مختلف کام گن گئے اور کہا کہ یہ سب کام تمہارے خرائض میں شامل ہیں تو کہنے لگا مجھے منظور ہیں چنانچہ اس نے کام شروع کر دیا ایک دن وہ گھوڑے پر سوار ہو کر کہیں باہر جا رہا تھا کہ نوکر نے گھوڑے کو چھیننا شروع کر دیا گھوڑا بھاگا پڑا اور پھر نوکر آقا گھوڑے کی سواری کا عادی نہ تھا جب گھوڑا بھاگا تو وہ گر گیا اور اس کا پاؤں رکاب میں چھس گیا اس نے نوکر کو آواز میں بنا شروع کر دیں کہ جلدی آؤ مجھے پچانا تو کہنے پرست، تو اس نے جھٹ جیب میں سے ٹرائل کا کاغذ نکال لیا اور کہنے لگا حضور اس میں تو یہ کام میرے ذمہ نہیں لگا لگا گیا دیکھ لیں سرکار اس میں شرط یہ لکھی نہیں اب

**بھلا کونسا آقا ایسا ہو سکتا تھا**

جو یہ بھی لکھ دیتا کہ اگر میں گھوڑے سے گر جاؤں اور رکاب میں میرا پاؤں چھس جائے تو تمہارا فرض ہوگا کہ میری مدد کے لئے آؤ عرض تو جیبات میں جب کوئی ان فن پڑ جاتا ہے تو پھوس کے لئے کوئی حد بندی نہیں ہو سکتی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ یمینا مرزا صاحب مرحوم مجھے اچھی طرح یاد نہیں ہے کہ تھے کہ مولوی عبداللہ صاحب غزالی کے پاس ایک دفعہ کچھ آدمی ایک شخص کو مساجد کے لئے لائے اور کہا کہ ہم آپ سے تعقد اور عدم تعقد کے مسئلہ پر بحث کرنا چاہتے ہیں

**مولوی عبداللہ صاحب غزالی**

مباحث آدمی نہیں تھا ایک بزرگ و نشان تھے جب ان سے کہا گیا کہ آپ سے تبادلہ خیالات کے لئے فال مولوی صاحب آئے جن نواہل غزالی صاحب فرمایا اور کہا ان کو نیت بخیر باشد اگر نیت صالحہ کے ساتھ بات کرنا چاہتے ہیں تو بے شک کر لیں وہ مولوی صاحب بھی اپنے دل میں تقویٰ رکھتے تھے غزالی دہراخول

نے خود کیا اور پھر کہا یہ بحث تو محض پارٹی بازی کے نتیجے میں تھی اور یہ کہہ کر خاموشی کے ساتھ اٹھے اور چلے گئے تو نیت بخیر باشد کے ساتھ تو سارے کام چل جاتے ہیں اور نیت بھی نہیں لگتا کہ قاعدہ کی منزلت کیا ہے لیکن جہاں جھٹ بازی ہوتی ہے وہاں کوئی قانون زندگی نہیں کر سکتا وہاں یہی سوال آ جاتا ہے گا کہ دیکھ لیں سرکار اس میں یہ شرط دیکھی نہیں

**مہم نے دیکھا ہے**

جہاں میاں بیوی میں محبت ہوتی ہے وہاں بعض دفعہ سارا دن بیوی گیسے کی طرح کام کرتی رہتی ہے مگر پھر بھی اسے کوئی شکوہ پیدا نہیں ہوتا اور کبھی اس کی زبان پر ایسے شوہر کے خلاف حرف شکایت نہیں آتا اس کے مقابلے میں ایسے میاں بیوی بھی ہوتے ہیں کہ بیوی سارا دن چار پائی پر بیٹھی رہتی ہے اس کا زین پر پاؤں تک نہیں بڑتا میاں آپ ہی روٹی پکاتا ہے آپ ہی آگ جلاتا ہے آپ ہی چوکنی سے چوٹا پھونکتا ہے آپ ہی کھانا تیار کر کے بیوی کے سامنے رکھتا ہے اور جب اس کام سے فارغ ہوتا ہے اور کچھ ریں رہیں کہنے لگتا ہے تو فوراً اسے گود میں اٹھا لیتا اور سارا دن لے کھلاتا رہتا ہے لیکن اس کے باوجود اگر چار پائی پر بیٹھی بیٹھی بیوی کہہ دیتی ہے کہ ذرا نفلان کام تو کر دیکھئے تو وہ دوڑتے ہوئے آجاتے اور کہتا ہے میں حاضر ہوں ابھی کام کے دیتا ہوں انہوں سے مجھے اس کام کا خیال ہی نہیں رہا تھا مگر شکایت نہ دہاں پیدا ہوتی ہے نہ یہاں

**ایک جگہ تو یہ حالت ہوتی ہے۔**

کہ دھوپ اور گرمی میں کام کرتے کرتے بیوی کا چہرہ مجلس جانتا ہے مگر پھر بھی جب میاں چار پائی پر لیٹتا ہے تو بیوی اس کے پاس آ جاتی ہے اور کہتی ہے آپ تھک گئے ہوں سنگے میں ذرا آپ کو دباؤں پھیر کانی دیر تک دباتی ہیں جو تیسے اور اسے یہ احساس تک نہیں ہوتا کہ میں سارا دن کام کرتی رہی ہوں تھک دت تو مجھے ہونی چاہیے نہ کہ میاں کو مگر اسے اپنی تکلیف بھول جاتی ہے اور میاں کو بیٹھ کر دینے لگ جاتی ہے اس کی دھبہ بھی ہے کہ ان دونوں میں آپس میں محبت ہوتی ہے۔

چنانچہ جب بھی پوچھو کہ کیا حال ہے تو وہ یہی جواب دیتے ہیں کہ الحمد للہ زندگی بڑھی اچھی گذر رہی ہے اس کے مقابلے میں وہ گھر جس میں بیوی کو فخر چار پائی سے نہیں اتارتا اس میں بھی یہی کیفیت ہوتی ہے اور میاں سے پوچھو تو وہ یہی کہتا ہے کہ الحمد للہ زندگی بڑھی اچھی بیوی کی ہے اس

کی دھبہ کیا ہے

**وجہ یہی ہے**

کہ ان کی نیت بخیر ہوتی ہے اور نیت بخیر ہونے کی وجہ سے قانون کا کوئی سوال ہی نہیں ہوتا وہ دونوں ایک ہو چکے ہوتے ہیں اور کسی قسم کی کشادہ اپنے لئے جائز نہیں سمجھتے۔ اس کے مقابلے میں جہاں جھٹلا ہو وہاں اتنی چھوٹی چھوٹی باتوں پر جھگڑا پیدا ہو جاتا ہے کہ حیرت آتی ہے لہذا ناکمزاجی میں نے امریکہ کی ملازمت کے متعلق ایک دفعہ عجیب مضمون لکھا اس میں لکھا تھا کہ ایک عورت نے محض اس بنا پر عدالت کے ذریعہ اپنے خاندان سے طلاق حاصل کی کہ میرا خاندان مجھ کو اس آداب سے ہمیشہ بیار نہیں کرتا بلکہ بعض دفعہ بھول جاتا ہے اسے ایک عورت نے کہا کہ میں نے ایک ناول لکھا ہے جسے میں چھپوانا چاہتی ہوں مگر میرا خاندان اسے پسند نہیں کرتا مجھے اس سے طلاق دلائی جائے چنانچہ اسی وجہ سے امریکہ میں طلاق کی اس قدر کثرت ہے کہ ایک عورت فوت ہوئی تو اس کے جنازہ میں اس کے گیارہ ذبح خانہ شال ہوتے جو مر گئے وہ تو مر گئے مگر گیارہ ایسے تھے جنہوں نے اسے اور جو اپنے تعلق کے اظہار کے لئے اس کے جنازہ میں شال ہوتے تو

**اصل چیز نیتیں ہوتی ہیں**

میں یہ نہیں کہتا کہ قانون نہیں بنانا چاہئے مگر میں یہ کہتا ہوں کہ نیتیں رہ سکتی ہیں یعنی جہاں نیتیں یہ نقص نظر آتا ہے کہ وہ انصاف کی بجائے قانون کی طرف متوجہ ہو گئی ہیں اور یہ کوئی ایسی بات نہیں کہ ہم ہمیشہ محبت اور پیار سے چلتے چاہئیں اور انسان کو یہ منظر رکھنا چاہیے کہ صحیح مدد یہی ہے کہ تعادل سے کام کیا جائے اور اگر ایسا نہ ہو تو بجائے مدد دہنیوں کے اس نظام کو تبدیل کر دینا چاہیے میں جہاں تک سمجھتا ہوں اگر صحیح اسلامی طریقہ کے مطابق عمل کیا جائے تو کسی قسم کے جھگڑے سے پیدا ہی نہیں ہو سکتے اسلامی نظام سے

ان امور پر خاص طور پر زور دیا ہے اول جمہوریت یعنی حکومت بہانگ کی رائے کے ساتھ چلنی چاہیے اس امر کو اسلام نے ایسا اصولی طور پر تسلیم کیا ہے کہ تمام ان کے لئے نے خاص طور پر یہی نوع ان کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ان اللہ یا صرک ان تودوا الا نفلت الی اھلھذا اللہ تعالیٰ نہیں حکم دیتا ہے کہ تم امانتہ وان کے ان کے سپرد کیا کہ بعضی موزوں کی رائے کے ساتھ حکومت کا تعقد

ہونا چاہیے پھر فرماتا ہے

**امر ہم شوریٰ بینہم**

مومن کی علامت یہ ہے کہ وہ مشورہ لے کر کام کرتا ہے صرف خلاق غور و فکر پر ہی انحصار نہیں رکھتا اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے فرماتے شاورہم فی الامور حیب کام کو دونوں لوگوں سے مشورہ لے لیا کر در اس نظر اتنا ہی اس مہم کی ہے کہ بعض ایک کچھ کے لئے سے بھی ایسی بات نکل آتی ہے جو بڑے آدمی کو نہیں سوچتی اسی وجہ سے اسلام نے اس امر پر خاص طور پر زور دیا ہے کہ کوئی شخص اپنے دماغ پر آیا مگر دوسرے نہ کرے کہ وہ دوسروں سے مشورہ لینے کی ضرورت ہی نہ سمجھے اسے چاہئے کہ اپنے ہم جہول اور اگر گردیٹھے دلائل سے محبت مشورہ لینا رہا کرے میں نے دیکھا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بعض دفعہ مجلس میں کوئی بات کرتے باہر میں کوئی بات کرتے تو ملازم یا ایک چھوٹا بچہ جو اس وقت موجود ہوتا اپنی رائے دینے لگ جاتا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسے روکتے کہا مجھے یہی کہتے کہ رائے دے لو

**یہ روح ہے جو اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے**

اور جو شخص اس کو دباتا ہے وہ اسلامی اصول کے خلاف چلتا ہے پس میں صرف یہ امر نظر رکھتا چاہیے کہ ہمارے لئے کام کی سہولت کس چیز میں ہے بلکہ ہمیں یہ بھی منظر رکھنا چاہیے کہ جماعت کے تمام افراد کی حریت ہو جائے ہمیں کیا معلوم کہ کس شخص کے کندھوں پر جماعت کا کھول کا بوجھ پڑے دلا ہے اگر جماعت محدود افراد اپنے کام میں ماہر ہیں گے اور دوسرے افراد انہوں اور جماعت کے دوسرے افراد کو ذمہ داری کے کام سنبھالنے کا ان نہیں بتائیں سے تو نتیجہ یہ ہوگا کہ ایک کے بعد دوسرا لیڈر پیدا نہیں ہوگا اور کام کو نقصان پہنچے گا۔

پس ہمیں اپنے موجودہ کاموں کی سہولت کو نہیں دیکھنا چاہیے بلکہ ہمیں یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ جماعت کے اندر کے دماغوں کی زیادہ سے زیادہ تربیت ہوتی چلی جائے اور اس غرض کے لئے وہی مدارس کا کافی بنیں جو نام کے مدارس ہیں بلکہ وہ مدرسے بھی

شامل ہونے ہیں اور جہاں جماعتی کاموں پر افراد جماعت کو توجہ دینے اور ان کو زیادہ سے زیادہ بہتر بنانے کے متعلق اپنی توجہ و توجہ پیش کرنے کا موقع دیا جاتا ہے ایک گزشتہ مجلس شوریٰ میں حسب کثرت رائے سے یہ تجویز پیش کی گئی تھی کہ جماعت کے تمام اہل کار کی جائز مجلس منتخب کے ممبران کا کام کیا جائے تو گویا اس نے کثرت رائے کے حق میں فیصلہ کر دیا تھا مگر میری رائے یہ بھی ہوتی کہ جو وہ جسے میں سے کہا تھا کہ مجھے اس تجویز پر اطمینان نہیں مگر چونکہ جماعت کے حق سے کہ ایسا کیا جائے اس لئے میں نے اسے تسلیم کرنا ہی سمجھا جس تجویز کی تائید جماعت نے کثرت رائے سے کی ہے وہی ہے جسے اور جماعت کو ایک حق دینے کی بجائے مجلس منتخب کو حق دے دیا گیا میرا متنازعہ تھا کہ جماعت کا حق جماعت کے پاس ہی رہتا مگر چونکہ اب پھر خود جماعت نے اپنے کثرت رائے سے مجھے یہ مشورہ دیا ہے اس لئے میں

**کثرت رائے کا احترام**

کوٹہ ہونے سے منظور کرتا ہوں لیکن میں جماعت کے دستور کو تباہ دینا چاہتا ہوں کہ اسلام نے ہمیں دینگ کو رسم نہیں رکھا تھا اس میں حرج کیا ہے کہ حسب لوگ نماز کے لئے مسجد میں جمع ہوں تو ان کے سامنے مسئلہ پیش کر دیا جائے اور معلوم کر لیا جائے کہ ان کی کیا رائے ہے یہ چیزیں جو آج کل دکھائی دیتی ہیں یہ تو بعض فتنوں سے بچنے کے لئے اختیار کی گئی ہیں ورنہ تمام اسلامی مسائل میں نہیں ددشک کا پتہ چلتا ہے اور نہ کوہم کا پتہ چلتا ہے پس ایک تو یہ اہل ہے جسے کسی صورت میں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا

**دوسرا اہل اسلام یہ پیش کرتے ہیں**

کہ وہم بہر حال ہونا چاہیے اگر اس کو ہم میں کوئی رد نہ بنائے۔ انیت رد نہ بننے سے یا اکثریت روک نہ بنے۔ تو اسکی پرواہ نہیں کرنی چاہیے رائے کا موقع بیشک ہر ایک کو مل جائے لیکن اس کے بعد اگر وہم کرنے میں روک پیدا ہو تو جس کے ہاتھ میں اس کام کی کئی ہواں کا فرض ہے کہ وہ کسی کو پرواہ نہ کرے اور جو کام اس کے سپرد کیا گیا ہے اسے گزرے کام کے دوران میں اگر اس سے کوئی غلطی ہو جاتی ہے اور بعد میں اسے سزا ملتی ہے تو بے شک وہ سزا مستحق ہے کہ اسے ہر کام کو نقصان نہ پہنچنے دے دینا میں جس نہ عقلمند نہیں ہیں ان میں بعض قسم کی سزاؤں کو بجا

نہیں سمجھا جاتا ہے جس کا بعض سزاؤں میں جو بری بھی جاتی ہیں مثلاً جوہن کی سزا کو برا سمجھا جاتا ہے یا کسی کو برا سمجھا جاتا ہے لیکن اگر کسی کو اس لئے سزائش کی جاتی ہے کہ اس نے وقت پر غلط فیصلہ کیوں کیا تو یہ بری بات نہیں اس کے معنی یہ ہیں کہ اس نے

**قومی روح کو زندہ رکھنا**

اور غلطی کی سزا جب اسے ملی تو اسے خوشی سے برداشت کر لیا جب ایک جوبن کی بگڑا لائی گئی تھی تو اسے اس سے غلطی بھی ہو جاتی ہے جس کی اسے سزا ملتی ہے مگر یہ سزا بالکل اور ذمہ کی ہوتی ہے لیکن اگر وہ میدان چھوڑ دے اور یہ کہے کہ چونکہ مجھے احکام نہیں آتے اس لئے میں لڑائی نہیں کر سکتا تو اس کو جو سزا ملے وہ ذلت و رسوائی دانی ہوگی لیکن یہی سزا قوم کے نگر کو زندہ کرنے والی ہوگی ایک میں وہ قربانی کا کمر باندھتے ہوئے سزا پائیگا مگر قوم کا فائدہ سمجھا جائے گا بھی نہیں سمجھا جائے گا اور دوسری سزا وہ ہوتی جس میں وہ باغی اور ملک کا غلام قرار دیا جائے گا

**تیسرا مسئلہ یہ ہے**

کہ اسلامی نقطہ نگاہ سے ذریعہ ہستی کی لیدری مسیح سے چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صاف طور پر فرمایا ہے کہ ایسے امام پر فتنہ لگتا ہے جو اسے جانتے ہیں جسے جماعت پسند نہیں کرتی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد دیا ایک اور سوال کا جواب دیتے ہوئے فرمایا ہے مگر بہر حال ہم اس سے تباہی لیتے ہوئے کہہ سکتے ہیں کہ جس طرح ایک جماعت کی امامت میں اس امر کو مد نظر رکھنا ضروری ہوتا ہے کہ جماعت اپنے امام کے خلاف نہ ہو اس طرح امارت اور دوسرے عہدوں میں بھی ہیں

**اس اصول کو مد نظر رکھنا چاہیے**

اگر ایک امیر جماعت کو اپنے ساتھ چلا نہیں سکتا تو اسے واضح طور پر مرنے میں اپنا معاملہ پیش کرنا چاہیے اور کہتا جائیے کہ میں جماعت کو اپنے ساتھ چلا نہیں سکتا میں نے بہت کوشش کی کہ جماعت میرے ساتھ چلے اور میں نے اپنا پورا زور لگا لیا مگر جماعت میرے ساتھ چلنے کے لئے تیار نہیں ہے اور چونکہ ہم امارت کے متعلق کوئی فیصلہ کرنے سے پہلے ہمیشہ جماعت کی رائے سے کر لیا کرتے ہیں اور کثرت رائے جس کی تائید میں ہو اس کے حق میں فیصلہ کیا کرتے ہیں اس لئے حسب ایسا معاملہ

مرکز کے سامنے پیش ہوگا اور مرکز دیکھے گا کہ جماعت کی کثرت رائے نے خود اس امیر کا انتخاب کیا تھا تو ہم اس جماعت سے فتنہ کر سکیں گے کہ حسب ہم نے خود غلطیوں کو نام امارت کے لئے پیش کیا تھا اور ہمارا جماعت کی کثرت رائے اس کی تائید کی تھی تو اب ہم کیوں اس کے ساتھ تعاون نہیں کر سکتے اگر ہم دیکھیں گے کہ انتخاب تو بے شک جماعت نے کیا تھا مگر اس سے اپنے حق کا استعمال کرنے میں غلطی ہوئی تھی تو ہم اسے کہہ دیں گے کہ اب

**تم اپنے لئے اور امیر منتخب کر لو**

اور اس جھگڑے کو جانے دو بہر حال دو صورتوں میں سے ایک بہتر ضروری ہے یا تو امیر کو چاہیے کہ وہ جماعت کو اپنے ساتھ ملے اور پھر جماعت کو چاہیے کہ وہ اپنی رائے کو قربان کر کے امیر کے ساتھ مل جائے اگر کسی جماعت میں اختلاف واقع ہو جاتا ہے تو اس اختلاف کو رنج کرنے کی پہلی صورت یہ ہوتی ہے کہ امیر اس جماعت کو اپنے ساتھ لائے یا آپ اس جماعت کے ساتھ ملنے کی کوشش کیسے کر دیجیے کہ ہمارا جن باتوں میں اختلاف واقع ہو رہا ہے وہ بہت معمولی ہیں تو اسے

**اپنی رائے کو قربان کر دینا چاہیے**

اور کہنا چاہیے کہ میں اپنی رائے پر کیوں نذر دوں جس طرح وہ غلطی کر سکتے ہیں اسی طرح میں بھی غلطی کر سکتا ہوں مجھے اس وقت اختلاف کو برحقانا نہیں چاہیے بلکہ اتحاد کو قائم رکھنے کی کوشش کرنی چاہیے لیکن اگر وہ دیکھے کہ معاملات ہم ہیں اور جماعت کے کسی حصہ کی طرف سے فتنہ پیدا کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے تو اس کا دوسرا فرض یہ ہے کہ وہ جماعت کے افراد کی اصلاح کی کوشش کرے انہیں نصیحت کرے سمجھائے اور بتائے کہ یہاں زیادہ مگر سوال نہیں بلکہ

**سلسلہ کی عظمت اور اس کے دفاع کا سوال ہے**

تم اس اختلاف کو مہلے دو اور اپنی اصلاح کی کوشش کر دو لیکن اگر یہ دونوں صورتیں نہ چلیں امیر سمجھے کہ میں جماعت کے ساتھ مواظقت نہیں کر سکتا اور جماعت سمجھے کہ وہ امیر کا ساتھ مواظقت نہیں کر سکتی اور امیر اس یقین قائم ہو کہ میں اپنا سارا زور لگا لیا ہے مگر جماعت کی اصلاح نہیں ہوئی اب ان کا اور میرا اختلاف اس قدر بڑھ گیا ہے کہ نہ یہ لوگ میرے ساتھ تعاون کر سکتے ہیں اور نہ میں ان کی بات مان سکتا ہوں تو ایسی صورت میں مرکز

میں اپنا معاملہ پیش کرنا چاہیے مرکز کو کھینک کر اور امیر کو برحقانا دیکھنا اور حرج نہیں ہونا چاہیے لیکن اگر دونوں صورتیں نہ ہوں تو امیر سمجھے کہ میں نے خود غلطیوں کو نام اپنی رائے کے لئے پیش کیا تھا اور ہمارا جماعت کی کثرت رائے اس کی تائید کی تھی تو اب ہم کیوں اس کے ساتھ تعاون نہیں کر سکتے اگر ہم دیکھیں گے کہ انتخاب تو بے شک جماعت نے کیا تھا مگر اس سے اپنے حق کا استعمال کرنے میں غلطی ہوئی تھی تو ہم اسے کہہ دیں گے کہ اب

**دیکھی ہی بات ہے**

مجھے کوئی امام نماز پڑھانا چاہا ہے اور جماعت اس سے نفرت رکھے جس طرح وہ امامت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ کے مطابق جائز نہیں اسی طرح امام بھی جو ذریعہ ہستی کی ہو اسلامی نقطہ نگاہ سے جائز نہیں ہوتا اس کے کہ حسب امیر کی طرف سے مزاحمتیں معاہدہ پیش ہو تو مرکز سمجھے کہ گویا اس اختلاف کو مٹانے کا کوئی صدمت نہ ہو مگر امیر کا قائم رہنا ضروری ہے ایسی حالت میں مرکز کا فرض ہے کہ وہ امیر کو تائید رکھے اور مجلس عاملہ کو توڑ کر ایک نئی مجلس عاملہ بنائے یا امیر کو کہے کہ وہ سبیلی مجلس عاملہ کو توڑ دے اور نئی مجلس عاملہ کی تشکیل عمل میں لائے جو امیر کے ساتھ تعاون کرے

**پوچھی بات اسلام پر بتا تا ہے**

کہ امام وقت اپنے فیصلہ میں بشرایت کے ماتحت ہے بالانہیں اس صورت میں بھی ہمارے لئے ایک بری شکل آسان ہو جاتی ہے جس طرح قانون شریعت بالائے ادارہ امام وقت چاہے ہی ہو یا غلطی اس کے نتائج سے اسی طرح امر کو بھی سمجھنا چاہیے کہ جو قوانین بنائے گئے ہیں ان کے وہ تابع رہیں اور ان کے اقتدارات کے یہ مجھے نہیں کہ وہ قوانین سے بالا ہو جاتے ہیں بلکہ اس کے سامنے یہ ہوتے ہیں کہ امر کا فرض ہے کہ وہ شرعی قوانین کو بھی محفوظ رکھیں اور جماعتی قوانین کو بھی محفوظ رکھیں اسے سمجھائے اسی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں کہ امر کی طرف سے قوانین کی پوری پابندی نہیں کی جاتی یہ تو ہرگز گناہ ہے کہ بعض مقامات پر ہمارے جماعتی عقول سے اختلاف کیا ہے مگر ہم سے کم ایک مثال بھی مجھے ایسی یاد نہیں کہ ان جھگڑوں کو ہمارے سامنے پیش کیا گیا ہو جس کے سامنے یہ ہیں کہ امر یہ سمجھتے ہیں کہ اگر ہم نے مرکز میں اپنا معاملہ پیش کیا اور ہمارے خلاف فیصلہ ہو گیا تو ہماری ننگ ہونے کا لگے

**ہمارا قانون یہ ہے**

کہ جب کبھی امیر جماعت کی رائے سے اختلاف

کرسے اور جماعت اس کے فیصلہ کے سامنے  
مترقیم خم نہ کرے تو اس کا فرض ہے کہ وہ  
مرکز میں اپنا معاملہ پیش کرے ایک صورت  
تو یہ ہے کہ جماعت کے افراد کو جس ہم یوں  
فیصلہ چاہتے ہیں اور اگر میرے کہہ کر نہیں یوں  
ہونا چاہیے اور جماعت کہہ کرے کہ اچھا جس  
طرح آپ کی مرضی ہو کہ کہیں ہمیں کوئی اعتراض  
نہیں کہیں دوسری صورت یہ ہے کہ امراء  
اور جماعتوں میں اختلاف واقع ہو جائے۔  
اگر کسی جماعت میں ایسا اختلاف واقع ہو جائے  
ہے تو حیرانہ قاعدہ ہے امیر کو اپنی جماعت  
کا معاملہ مرکز میں پیش کرنا چاہیے۔ مگر  
میرے سامنے اب تک ایک مثال بھی اس  
قسم کے جنگشے کی نہیں آئی جس کے سامنے یہ  
ہیں کہ کبھی بھی امراء نے جماعت کی رائے کو  
نہیں توڑا یا ایسی صورت میں نہیں توڑا کہ  
جماعت اپنی رائے پر مصر رہی ہو پھر شکایت  
کیسی۔ یا امراء جماعت کی رائے کو کبھی توڑتے  
ہی نہیں اس صورت میں بھی سنہ شکایت کی  
کوئی وجہ نہیں ہو سکتی اور یا پھر امراء جماعت  
کی رائے کو توڑتے تو ہیں مگر مرکز کو اطلاع  
نہیں دیتے اس صورت میں وہ خود قاضی بننے  
کے مرتکب ہوتے ہیں اور جب وہ اپنے لئے  
قانون کی پابندی ضروری نہیں سمجھتے تو قانون  
ان کی کس طرح صحافت کر سکتا ہے۔

یہ امر یاد رکھنا چاہیے  
کہ کوئی وجود حق کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم بھی قانون سے بالا نہیں ہیں اس  
لئے ہر امیر کو یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ وہ  
چاہے اپنے چہرہ کے لحاظ سے جماعت کے  
دیگر افراد سے بالا ہو پھر بھی جو قانون ہے  
اس کی پابندی اس کے لئے ضروری ہے اگر

قانون کی پوری پابندی کریں  
تو کوئی جھگڑا ہو ہی نہیں سکتا جیسے میں نے  
بتایا ہے کہ اگر ہمارے سامنے کسی جماعت  
کی طرف سے ایسا جھگڑا آئے تو ہم اس جماعت  
کے امیر کے سامنے یہ بات پیش کر دینگے  
کہ یا تو تم جماعت کو اپنے ساتھ چلاؤ اور یا  
پھر جماعت کو اپنے ساتھ چلانے کی بجائے  
خود جماعت کے پیچھے چلو اگر وہ دونوں باتیں  
دہر سکیں تو ہم دیکھیں گے کہ اس امیر کے  
بغیر کام چل سکتا ہے یا نہیں اگر چل سکتا تو  
ہم اس کی بجائے کسی اور کو امیر مقرر کر دینگے  
اور اگر یہ دیکھیں گے کہ اس کے بغیر کام نہیں  
چل سکتا تو ہم مقامی مجلس عاملہ کو توڑ دینگے  
اور یہ فیصلہ کریں گے کہ جو نئے جماعت اور جماعت  
میں لگے جی ہاں اور اپنے جھگڑے کو کسی صورت  
میں بھی تو گرنے کے لئے تیار نہیں اس لئے  
ہم مجلس عاملہ کو توڑ دیتے ہیں ہر حال

اصل چیز یہ ہے  
کہ ہمیں زیادہ سے زیادہ جماعت کے افراد  
کی رائے کا احترام کرنے اور انہیں زیادہ سے  
زیادہ مسائل پر غور کرنے کی عادت ڈالنی  
چاہیے تاکہ جماعت کی ذہنی حالت ترقی کی طرف  
جائے چونکہ اس وقت کثرت رائے نے ایک  
قاعدہ تجز کیا ہے۔ اس لئے میں اگر کوئی گفت  
تو نہیں کرتا لیکن جیسا کہ پہلے بھی میں نے کہا تھا  
میرے نزدیک جماعت کو کبھی اشتہاب کا موقع  
دینا چاہیے تھا مجھے اس کے مجلس عاملہ  
کو اس کا اختیار دیا جاتا اگر جو کہ ایسے قلعہ  
کثرت آراء سے بن گیا ہے کہ مجلس عاملہ نڈھ  
ممبروں کا انتخاب کرے اس لئے میں اس کے  
خلاف فیصلہ نہیں دیتا لیکن میرا میلان اسی  
طرف ہے کہ ہمیں زیادہ سے زیادہ جماعت  
کو ان امور میں حصہ لینے کا موقع دینا چاہیے  
تاکہ جماعت کی رٹینک ہو اور اس کے تمام  
افراد

مسئلہ کے کاموں کی اہمیت کا صحیح احساس  
رکھ سکیں۔ میرے نزدیک اس میں کوئی وقت  
بھی نہیں ہو سکتی۔ ہماری شہریت نے جمعہ کا دن  
ایسا مندرجہ ہے جس میں ایک گاؤں یا ایک شہر  
کی جماعت کے تمام افراد خود بخود اکٹھے ہو جاتے  
ہیں۔ چونکہ اسلامی تہذیب میں گورم کو کوئی سوال ہی  
نہیں۔ اس لئے جو لوگ آجائے ان کی رائے کو  
وقت حاصل ہو جائے گی اور وہ نہیں آئیں گے  
وہ محروم رہ جائیں گے۔ اگر صلح امداد شہتی سے  
جس طرح میاں بومی میں محبت ہوتی ہے کام چل  
تو کوئی جھگڑا پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ ایسی صورت  
میں

میں تو قدم تو من شری میں من قدم تو جاتا  
دلا معاملہ ہو جاتا ہے اور یہی روح ہر مذہب اور  
بڑھنے والی جماعت کے اندر کام کی کوئی ہے

مجھے یاد ہے  
قادیان میں مولوی عبدالکریم صاحب اور مفتی حاج  
صاحب دونوں قریب قریب مکانات میں رہتے  
تھے مولوی عبدالکریم صاحب ہوشی طبیعت  
رکھتے تھے اور پیر صاحب کی طبیعت بہت نرم  
تھی۔ پیر صاحب کے چوٹے چھوٹے تھے جو  
آخر میں رہنے رہتے اور پیر صاحب انہیں  
ساروں تھپکاتے اور پلانے رہتے اتفاق  
کی بنا ہے کہ شہر میں تو پیر صاحب اور مولوی  
عبدالکریم صاحب ایک دوسرے کے ہمارے تھے  
ہی۔ جب قزاق کی وجہ سے حضرت یحییٰ موعود علیہ  
الصلوات والسلام باغ میں تشریف لے گئے تو  
مناں بھی یہ دونوں پاس پاس رہنے لگے تو  
ایک دن پیر صاحب مسجد میں آئے تو  
مولوی عبدالکریم صاحب بھی ہم  
بڑے جو محض سے ہنسنے لگے پیر صاحب میری تو

مجھ میں نہیں آتا کہ آپ کس طرح کام کرتے  
ہیں۔ پیر صاحب میں کہنا ہوتا ہے۔ آپ اسے  
گندھے سے لگائے پھر پے ہونے ہیں  
اور پھر ساتھ ہی کام میں گوتے چلے جاتے ہیں  
میرا بچہ ہو تو اسے دو تھپڑ لڑا کر دوں۔  
پیر صاحب سن کر بڑے اطمینان سے ہنسنے  
لگے مولوی صاحب بچے میرے۔ میں میں  
گوتے ہیں انہیں تھپکا تا میں بھول آپ کو خواہ  
مخوہ کیوں تکلیف ہوتی ہے۔ میری سمجھ میں  
سبھی یہ بات سمجھی نہیں آتی۔ اب دیکھو دونوں  
کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ یہ ہو گیا رہا ہے۔ پیر  
افتخار احمد صاحب کی سمجھ میں یہ بات نہیں  
آتی تھی کہ مولوی عبدالکریم صاحب کو تھپکائی  
کے دہنے سے کیوں تکلیف ہوتی ہے۔ اور  
مولوی عبدالکریم صاحب کی سمجھ میں یہ بات  
نہیں آتی تھی کہ پیر صاحب کام کس طرح کرتے  
ہیں میرے جیسا آدمی تو انہیں خود اوروں پھیر  
رہا کر دے تو جب آہا آپس میں اتحاد ہو یہ سمجھ  
میں نہیں آتا کہ اختلاف کس طرح ہو سکتا ہے  
اور جب اختلاف واقع ہو جائے تو پیر صاحب  
میں نہیں آتا کہ سب قانون موجود ہیں۔ مگر اختلاف  
مشتاکیں نہیں۔ پس اس فیصلہ کی میں تصدیق  
کر تا ہوں۔ صرف اس قدر رضا نہ کرنا ہوتا  
کہ عارضی طور پر جس کی مدت چھ ماہ ہو گی ایک  
ممبر کا اضافہ اور جماعت خود اپنے اختیارات  
سے کو سکتا ہے جس کے صرف اتنے سامنے رہتے  
کہ چونکہ ایک اتفاقی ضرورت پیش آتی تھی  
اس لئے امیر نے ایک رازد ممبر کا اپنے اختیار  
سے اضافہ کر لیا

اصل واقعہ  
جو جھگڑے کی بنا ہے اور جس کی طرف سید  
اسماعیل آدم صاحب نے اپنی تقریر بنیادنا  
بھی کیا ہے یہ ہے کہ بیٹھی ہیں باہر سے ایک جماعت  
دوست آئے اور چونکہ وہ نئے جماعت احمد

بیٹھی کے امیر بھی وہ چکے تھے انہوں نے عارضی  
طور پر اسے مجلس عاملہ میں شامل کر لیا یہ دیکھ  
ایسی چیز نہیں تھی۔ جس پر مذاں کی جماعت اگر  
اس میں اسام کی حقیقی روح موجود ہوتی  
شود مجاہدی اس قسم کی باتوں کے ازالہ کے لئے  
میں نے قانون میں اس شخص کا اضافہ کیا ہے  
کہ امیر عارضی طور پر ایک ممبر کا اضافہ کر سکتا ہے  
جس کی مدت چھ ماہ ہو گی۔ چھ ماہ کے بعد وہ  
اس معاملہ کو مجلس عاملہ کے سپرد کر دے کہ وہ  
اس بارہ میں مناسب فیصلہ کرے۔ جیسا بعد میں  
میں اسے اختیار حاصل ہے کہ وہ مجلس عاملہ  
کے فیصلہ کو رد کر دے تو اس کے لئے گورنمنٹ  
کی کوئی وجہ نہیں ہو سکتی۔

سوال صرف اتنا ہے

کہ اگر جماعتی مفاد تقاضا کرتا ہو کہ مجلس عاملہ  
کے فیصلہ کو رد کیا جائے تو اس بارہ میں مرکز  
سے جو قوانین مقرر کئے ہیں ان کی تعمیل ہونی  
چاہیے۔ اسی طرح مقامی جماعت کے افراد اگر  
اپنے امیر کے کسی فیصلہ یا حکم کے خلاف کوئی  
شکایت رکھتے ہوں تو انہیں بھی حق حاصل  
ہے کہ مرکز میں اپنا اپیل پیش کریں اس طرح  
ہر قسم کا جھگڑا اپنا پتہ آسانی کے ساتھ بنایا  
جاسکتا ہے اور کسی قسم کا فتنہ جماعت میں نہ پھیل  
نہیں ہو سکتا۔

آخر میں حضرت نے تشریح کرتے ہوئے  
فرمایا کہ سید محمد زائد ممبر مقرر کرنا کہ مجلس عاملہ  
کو خود اختیار دینا چاہیے۔ یہ فریق اس کے علاوہ  
ہے۔ یعنی سید محمد زائد ممبر منتخب ہونے  
کے بعد امیر کو اختیار حاصل ہوگا کہ وہ کسی  
ضرورت کے محسوس ہونے پر عارضی طور پر  
ایک ممبر کا اضافہ کر کے جس کی مینداد  
چھ ماہ تک ہوگی

درخواست دعا  
میرا بیٹا عزیز علی احمد فنی تعمیر کی اعلیٰ تعلیم کے لئے۔ ۳۰ جون ۱۹۲۲ء کو بڈوہ مولائی جہاز اٹھان  
رہا وہ بڑا ہے اس کا ارادہ ہاں ہے وہ انگریزوں کی مسادت حاصل کرنے کا بھی تقاضا میں باوجود کوشش کے  
اس میں کامیابی نہیں ہو سکی۔ میں بزرگان مسلمان درویشان قادیان اور دیگر علماء اصحاب جماعت کا خدمت  
میں درخواست کرتا ہوں کہ وہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نے عزیز موصوف کو کج حیرت منزل مقصود پر پہنچائے اور وہ  
میرا تعلیم باہر ادا کرے اور اللہ تعالیٰ سے اپنے فضل سے آئندہ حریفہ حج کی ادائیگی کی  
توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ لا جو ہدی محمد طفیل۔ لا نکل بود  
نوٹ: مگر مولوی محمد طفیل صاحب ایک مسیحتی نام خطبہ غریب خاں لکھا ہے عزیز امیر احمد حسن انجمن اولیاء

اہل اسلام کس طرح ترقی حاصل کر سکتے ہیں ؟  
کارڈ آف - مفت  
عبداللہ الدین سکندر آباد - دکن

# نخت ہزارہ میں تربیتی جلسہ

مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۶۶ء کو جمعہ روز مشاعرہ و سیمینار کم عمریہ شاد صاحب جلد کی کاروائی شروع ہوئی۔ کم عمریہ سیمینار صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی۔ عبدالرزاق صاحب نے ایک نظم پڑھ کر سناٹی۔ بعد ازاں کم عمریہ سیمینار صاحب شاد کا لکھنؤ میں مسلمانوں کی خدمت میں خطاب سے "دین و اسلام کی حفاظت اور شہداء و شہداء کی خدمت" کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد ازاں کم عمریہ سیمینار صاحب شاد صاحب کو مری ایچ ایم جی کے وفد نے تقریر فرمائی۔ آپ نے یہ سیمینار کی موجودہ تشریحی سرگرمیوں کا ذکر کرتے ہوئے مسلمان بھائیوں کو ان کے خزانوں کی طرف توجہ دلائی۔ کم عمریہ صاحب نے محسوس دلائل اور حقائق سے ثابت کیا۔ کہ اسلام ہی اعلیٰ اور زندہ مذہب ہے۔ جس کی برکات ہر زمانہ میں جاری ہیں۔ اسلام کے علاوہ تمام مذاہب کا زوال و ختم ہو چکا ہے اور موجودہ وقت میں سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی میسج محمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کی حافت اس امر کا ثبوت ہے کہ اسلام کا زوال بھی موجود ہے اور قیامت آگے جاری رہے گا۔ کم عمریہ صاحب کی تقریر ڈیڑھ گھنٹہ جاری رہی اور ہنایت توجہ سے سنی گئی۔ بعد ازاں چوہدری عبدالرحیم صاحب نے نظم سنائی اور دعا کے بعد یہ باہر نکلتے ہوئے تھے۔

(سکریٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ تخت ہزارہ تحصیل بھولوال ضلع سرگودھا)

## ولادت

میرے بڑے داماد عزیز میسج محمدی صاحب، ہیڈ کلرک دیوبند ڈی ایس آر پٹان کو مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۶۶ء کو ۳۰-۸ بجے شب انور کرم اپنی ذرہ دروہی سے دوسری بیٹی عطا فرمائی ہے جو خاک دلی نواسی اور حضرت منشی سید الرحمن صاحب صاحبی پر پور قند کی پڑوسی ہے۔ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ملاحظہ فرمائیں۔

احباب جماعت سے درخواست ہے کہ غازی پور ایئر ٹیسٹ کے مولودہ بچے کو صحت و کفایت کے ساتھ صالح ذہن کی عطا فرمائیں اور اسے ہمارے مخالفان کے لئے اور جماعت کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین

حاکم میسج عبدالرحمن پور قندلی نائب تحصیلدار ایئر پور ڈی ایس آر ضلع لاہور



## فتویٰ انعامی بونڈ

۳۰ جون سے پہلے خریدیے تاکہ یکم اکتوبر اور اس کے بعد ہونیوالی قرعہ اندازیوں میں شریک ہو سکیں

PRESTIGE

الفضل میں اشتہار دیکھ اپنی تجارت کو فروغ دیں

## قیمت از دیکھئے — معیار دیکھئے

# بے بی ٹانگ

- گر آپ دائرہ وغیرہ سے کچھ ہنٹا کر ہے مگر بچوں کی صحت طاقت اور خوبصورتی کے لئے یہ نظر رکھئے ہے۔ اس سے
- (۱) بچوں کے درخت جلد یا آسانی مضبوط اور خوبصورت نکلتے ہیں۔
  - (۲) بچوں کی ہڈیاں مضبوطی سے اور دست وغیرہ دور ہو جاتے ہیں۔
  - (۳) کم عمری کوکھانہ اور مٹی کھانے کی عادت دور ہو جاتی ہے۔
  - (۴) دیر سے چلنے اور بڑھنے والے بچوں کی نشوونما تیز ہو جاتی ہے۔
  - (۵) کم عمری سے ادھے ڈول اعضا والے ڈھیلے ڈھالے بچوں کے اعضا معتدل اور مضبوط ہو جاتے ہیں۔

اسی لئے بے بی ٹانگ استعمال کریں گے

- خوبصورت ہوتے ہیں
- قیمت فی ٹینڈی تین روپے۔ ایکینٹوں کے لئے خاص مراعات
  - کیوریٹیو میڈیسن کمپنی ریسرچ ڈیپارٹمنٹ ٹنگ لاہور
  - شیخ عیاضیٹ انڈیا اینڈ سنز انارکلی لاہور
  - رمضان میڈیکل سٹور ڈکریٹل بلیڈنگ وی مال لاہور
  - راجہ ہومیو پیتھمیٹکس غلام منڈی لاہور
  - کریٹو سٹور انارکلی لاہور

معدہ اور پیٹ کی تمام بیماریاں کے لئے مفید

## کریا ق معدہ

پیٹ درد، بد مزہ، اچھارہ، بھوک نہ لگنا، کھلے ڈکار، امیقہ، اسمال، اتسی اور تے دیراج خانہ، ہونا، بار بار اجابت کی حاجت اور قبض کے لئے مفید ذرہ دروہی کا میاں ہلے کھانا ہضم کرتا، بھوک بڑھاتا اور جسم میں طاقت اور توانائی پیدا کر کے طبیعت کو شگفتہ اور بھلا رکھتا ہے۔ ایک شیشی ہفتہ اپنے پاس رکھئے قیمت فی شیشی دو روپے چھٹی شیشی ایک روپے صرف

ناصر دو خانہ ریکرگولب زار روہہ ضلع جھنگ

| نور اکھیل   | نور آملہ   | نور ابلتہ  |
|---|--|--|
| انکھوں کی صحت اور خوبصورتی کے لئے مفید ہے جس سے سرد ہونے سے بال کرتے بند چہرے کے کھل چھائیوں، ہڈیاں عورتوں اور دل میں کھلنے کے لئے مفید ترین سرمہ | سردیوں کے لئے مفیدی مسافت جس سے سرد ہونے سے بال کرتے بند چہرے کے کھل چھائیوں، ہڈیاں عورتوں اور دل میں کھلنے کے لئے مفید ہے | سردیوں کے لئے مفیدی مسافت جس سے سرد ہونے سے بال کرتے بند چہرے کے کھل چھائیوں، ہڈیاں عورتوں اور دل میں کھلنے کے لئے مفید ہے |
| تیار کر دکھائیے۔ خورشید یونانی دو خانہ گول بازار روہہ   |  |  |

حق حوت شکایت ہی نہیں منہ پر ہے اس کی جو عطا ہے کہ جس پر وہ چاہے

## قدرت ناما طبی تندرستی ایم

نئے پرنے تو ذی ہنگ و پھیپہ امراض کے لئے کامیاب ہے مزہ جرت، بچہ جاد، وارث مستقل نامہ بخش مجربات زندگی سے ہزار حالات و وجہی لغت ذہنیوں بخار، زہر، پھیپھڑوں، امراض چشم، زخم تلی سے بڑھ کر ہر شے اور دانت درد وغیرہ کے مجربات اسے ۱۵ جولائی ۱۹۶۶ء میں

اکسپرٹ علم مرض کے پریشان کی حوت بحال اور پریشانی دوائی دوسرے میں لا جواب بلکہ کی بجائے ۲۴ شیشیوں میں دوسرا برائے یا کھلیے دوز ہی حیرت انگیز نامہ دوز دم دہیں دماغی دیتا ہے شفا حاصل جوش تپ سے حقیقی ہر عمارت پر کھتے ہیں ہم اچھا نہیں کہتے علاج بال مجربات کا دھرم کہ مجربات گھری ایسا کراچی

## ٹائم ٹیسٹ طابق ٹرانسپورٹ کمپنی لاہور

لاہور تا لاہور

|    |    |         |     |
|----|----|---------|-----|
| ۲۵ | ۴  | ۱۵ - ۶  | (۱) |
| ۲۰ | ۷  | ۱۵ - ۱۱ | (۲) |
| ۱۵ | ۱۰ | ۳۰ - ۳  | (۳) |
| ۱۵ | ۱۲ |         | (۴) |
| ۲۵ | ۳  |         | (۵) |
| ۱۵ | ۶  |         | (۶) |

برائے گوجرانوالہ اور لاہور کے لئے ایڈوائس سیشن یک کی جاتی ہیں ہر قسم کی سہولت اور سہولت کی کاغذ رکھی جاتا ہے

## سینڈ ٹائم ٹیسٹ طابق ٹرانسپورٹ کمپنی لاہور

# وصایا

ذیل کی وصایا منظور سے قبل شائع کی جا رہی ہیں تاکہ کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو تو وہ وقت پر ہی متعلقہ شخص کو ضروری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔  
(اسٹیشن سیکرٹری محل کارپوریشن لاہور)

**نمبر ۱۶۵۸۶**۔ میں نصیرہ انور فرحت زوہر چوہدری شریف احمد صاحب و ڈاکٹر فتح اعوان پیشہ خانہ داری ۸ سیالکوٹ تاریخ بیت پیدائشی احمدی ساکن ۵-۶ بلاک نمبر ۵ P. E. C. H. S کراچی صوبہ مغربی پاکستان بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۹ اپریل ۱۹۶۲ء حب ذیل وصیت کرتی ہوں میری جائداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ میرا حق ہر مبلغ ۲۰۰/- روپیہ ہے جو میرے خاندانی طرف واجب الادا ہے۔ میرا زیور تفصیل ذیل ہے۔ ۱۔ انگوٹھیاں طلائی دو عدد وزن ۱۶ تولہ۔ ۲۔ لاکٹ طلائی ایک عدد وزن ۱۵ تولہ۔ جملہ وزن ۱۶ تولہ قیمت ۱۵۹/- روپے ہے اس کے علاوہ میری اور کوئی جائداد نہیں ہے۔ میں اپنے حق ہر اور زلیزلات کے باعث حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے کرتی ہوں اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائداد پیدا ہوگی یا میری کوئی اور آمد ہوگی تو اس کی اطلاع مجس کارپوریشن کو دینی رہوں گی اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائداد ثابت ہوگی اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں باندھ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر دے سے منہا کر دی جائیگی فقط ۲۹ اپریل ۱۹۶۲ء دن تا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔ الامتہ نصیرہ انور فرحت بقلم خود گواہ شد شریف احمد و ڈاکٹر فتح خانہ صوبہ مغربی احمدیہ مرکزی سیکرٹری وصایا جہت احمدیہ کراچی۔

**نمبر ۱۶۵۸۷**۔ میں محمد یعقوب خان ولد میاں روشن دین صاحب قوم کھوکھر پیشہ ملازمت و تعلیم عمر ۸۱ سال تاریخ بیت پیدائشی احمدی ساکن معرفت معرفت احمدیہ ہال میگنیزین لین کراچی ۳ صوبہ مغربی پاکستان بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۵ اپریل ۱۹۶۲ء حب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے کیونکہ میرے والد صاحب بفضل خدا رحمت میں میں ملازمت کرتا ہوں جس کے ذریعہ

جائے گی فقط ۲۰ اپریل ۱۹۶۲ء۔ ربنا تعالیٰ منانا انت السمیع العلیم۔ احمد محمد احمد فیض بقلم خود گواہ شد غلام احمد فرخ مری سلسلہ احمدیہ کراچی۔ گواہ شد شیخ رفیع الدین احمد مرکزی سیکرٹری وصایا جہت احمدیہ کراچی۔

**نمبر ۱۶۵۸۸**۔ میں نریا طاہرہ بنت ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب رانجھا زوہر سید محمہ صاحبہ قوم رانجھا جٹ پیشہ خانہ داری و ملازمت عمر ۲۷ سال تاریخ بیت پیدائشی احمدی ساکن پاکستان کوٹلی لارنس روڈ کراچی ۹۵۔ صوبہ مغربی پاکستان بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۳۰ اپریل ۱۹۶۲ء حب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ میرا حق ہر بدمذہب خاندان مبلغ ۳۰۰۰/- روپے ہے میرا زیور تفصیل ذیل ہے۔ ۱۔ انگٹنگ طلائی دو جوڑی ۲۔ بھنگے اور بالیاں طلائی چار جوڑی ۳۔ مار طلائی ۳ عدد۔ ۴۔ جوڑیاں طلائی ۶ عدد۔ ۵۔ انگوٹھیاں طلائی ۲ عدد۔ ۶۔ لاکٹ طلائی ۱ عدد۔ ۷۔ جملہ وزن ۱۵ تولہ قیمت ۲۰۰۰/- روپے ہے۔ اس کے علاوہ میری اور کوئی جائداد نہیں ہے۔ میں اپنے حق ہر اور زلیزلات کے باعث حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میں ملازمت کرتی ہوں جس کے ذریعہ مجھے ماہوار تنخواہ مبلغ ۲۹۰/- روپے ملتی ہے میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی ۱/۲ حصہ خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں داخل کرتی ہوں اور باقی کوئی حصہ میری وصیت کا پرہاز کو دیتی رہوں گی اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائداد ثابت ہوگی اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں باندھ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر دے سے منہا کر دی جائے گی فقط ۳۰ اپریل ۱۹۶۲ء دن تا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔ الامتہ نریا میاں بیگم گواہ شد حمزہ خاندن صوبہ مغربی احمدیہ مرکزی سیکرٹری وصایا جہت احمدیہ کراچی۔

**نمبر ۱۶۵۸۹**۔ میں محمد شریف ولد احمد الدین صاحب قوم گوندل جٹ پیشہ ملازمت عمر ۲۳ سال تاریخ بیت پیدائشی ساکن ۱۰۸ نیو کلاٹھ مارکیٹ بند روڈ کراچی ۷ صوبہ مغربی پاکستان بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۴ اپریل ۱۹۶۲ء حب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میں ملازمت کرتا ہوں جس کے ذریعہ مجھے ماہوار تنخواہ مبلغ ایک سو روپیہ ملتی ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی ۱/۲ حصہ خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں داخل کرتا ہوں اور باقی کوئی حصہ میری وصیت کا پرہاز کو دیتی رہوں گی اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائداد ثابت ہوگی اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں باندھ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر دے سے منہا کر دی جائے گی فقط ۲۹ اپریل ۱۹۶۲ء دن تا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔ الامتہ محمد شریف ولد احمد الدین صاحب قوم گوندل جٹ پیشہ ملازمت عمر ۲۵ سال تاریخ بیت پیدائشی ساکن ۱۰۸ نیو کلاٹھ مارکیٹ بند روڈ کراچی ۷ صوبہ مغربی

پاکستان بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۵ اپریل ۱۹۶۲ء حب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میں ملازمت کرتا ہوں جس کے ذریعہ مجھے ماہوار تنخواہ مبلغ ۱۸۰/- روپے ملتی ہے میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی ۱/۲ حصہ خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں داخل کرتا ہوں اور باقی کوئی حصہ میری وصیت کا پرہاز کو دیتی رہوں گی اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائداد ثابت ہوگی اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں باندھ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر دے سے منہا کر دی جائے گی فقط ۱۵ اپریل ۱۹۶۲ء دن تا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔ العبد الفقیر خود محمد شریف گواہ شد غلام احمد فرخ مری سلسلہ احمدیہ کراچی۔ گواہ شد شیخ رفیع الدین احمد مرکزی سیکرٹری وصایا جہت احمدیہ کراچی۔

**نمبر ۱۶۵۹۰**۔ میں بشری بیگم ولد شرفیاء بشر احمد صاحب دہوی قوم راجپوت پیشہ خانہ داری عمر ۳۷ سال تاریخ بیت پیدائشی ساکن ۱۰/۱۷ بٹلر لائسنز نزد گورنمنٹ کراچی ۷ صوبہ مغربی پاکستان بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۲۱ اپریل ۱۹۶۲ء حب ذیل وصیت کرتی ہوں میری جائداد اس وقت حسب ذیل ہے۔ میرا حق ہر بدمذہب خاندان مبلغ ایک ہزار روپیہ ہے۔ ۲۔ میرا زیور سونے ایک جوڑی ہالیاں طلائی وزن ۱۶ تولہ قیمتی ۱۰۰/- روپے کے اور کوئی نہیں ہے اس کے علاوہ میری اور کوئی جائداد نہیں ہے۔ میں اپنے حق ہر اور زلیزلات کے باعث حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے کرتی ہوں اور باقی کوئی حصہ میری وصیت کا پرہاز کو دیتی رہوں گی اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائداد ثابت ہوگی اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ریلوے میں باندھ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر دے سے منہا کر دی جائے گی فقط ۲۹ اپریل ۱۹۶۲ء دن تا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔ الامتہ بشری بیگم خود گواہ شد شرفیاء بشر احمد خاندن صوبہ مغربی احمدیہ مرکزی سیکرٹری وصایا جہت احمدیہ کراچی۔

ہمدرد نسواں (اٹھراکی گولیاں) دو امانتہ خدمت سلیق ریلوے سے طلب کریں۔ مکمل کورس انیس رپو

# گھنٹہ بھر لوں آزادی لانے کے لئے کبھی قربانی تو گرنہ نہیں کیا جائے گا

## ”مسند عرب جہوید کے طرز عمل سے پاک تانوں کے دل خون کے آنسو روہے ہیں“ (وزیر خزانہ)

راویپنٹی ۲۶ جون۔ وزیر خارجہ مسٹر محمد علی بوگرہ نے کل میں کہا کہ تنازع کشمیر نہایت خطرناک صورت اختیار کرتا جا رہا ہے اور اس سے پورے خطہ کے امن کو خطرہ لاحق ہے۔ حکومت پاکستان جموں و کشمیر کے محکمہ عوام کے لئے حق خود اختیاری کے حصول کی جدوجہد جاری رکھے گی۔ وزیر خارجہ نے حفاظتی کونسل میں روس کے حق تنصیح کے استعمال کی سخت مذمت کی اور متحدہ عرب امارت کے غدارانہ رشتے پر افسوس کی ابر کیا۔

## ”موجودہ اہلن کے تحریک سیاسی فوجیت کی تیار کیا تحفیہ پیش نہیں کی جاسکتی“

### نئے دارالحکومت کے اخراجات روک دینے کی تحریک پر وزیر قانون کا موقف

راویپنٹی ۲۶ جون۔ وزیر قانون مسٹر محمد میر نے قومی اسمبلی کو بتایا ہے کہ ایوان میں جو تیار کیا تحفیہ پیش کی گئی ہے وہ سب غلط مزاجیہ ہیں۔ صدر قیامی نے حکومت میں صرف بجٹ کی تحریک تحفیہ پیش کی جاسکتی ہے۔ سیاسی نوعیت کی کوئی تحریک تحفیہ پیش نہیں کر سکتی۔ قبل ازیں ایک رکن نے نئے دارالحکومت کی تعمیر پر اخراجات کے سلسلہ میں ایک تحریک تحفیہ پیش کی تھی۔

آج قومی اسمبلی میں نئے دارالحکومت پر اخراجات کے بارے میں مشرقی پاکستان سے قومی اسمبلی کے ایک رکن مسٹر اختر الہی کی تحریک تحفیہ کے بعد وزیر قانون مسٹر محمد میر نے سیدکو کی توجہ اس بات کی جانب دلائی کہ صدر قیامی نے حکومت کے تحت صرف ایک قسم کی تحریک تحفیہ پیش کی جاسکتی ہے اور وہ تحریک بجٹ کی تحریک تحفیہ ہے۔

آج کل کے حالات میں پارلیمانی نظام جیسی تحریک پیش کی گئی ہے۔ پارلیمانی نظام میں بجٹ کی تحریک تحفیہ کے بغیر حکومت کے اخراجات روک دینے کی کوئی سہولت نہیں ہے۔ اگر حکومت کے اخراجات روک دیئے جائیں تو حکومت کو کئی مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا۔ وزیر قانون نے اس سلسلہ میں طریق کار کے قواعد کا حوالہ دیا۔ ڈپٹی سپیکر نے عرض کیا کہ یہ نسبت اہم پوائنٹ آف آرڈر ہے۔ ہذا میں اچھی طرح نوٹ کرنے کے بعد کل صبح اپنا فیصلہ سناتا ہوں گا۔ ڈپٹی سپیکر نے ان الفاظ کے بعد مسٹر میر نے زمانے ڈپٹی سپیکر کی توجہ مبذول کرتے ہوئے کہا کہ ہمارا نظام حکومت پارلیمانی اور صدر قیامی دونوں طرز کا ہے۔ اور اس پوائنٹ آف آرڈر کے بارے میں کوئی فیصلہ کرتے ہوئے اس نکتہ کو مدنظر رکھا جائے ڈپٹی سپیکر نے جواب دیا یہ نکتہ ہے سے ہی میر نے ذہن میں موجود ہے۔

قبل ازیں مسٹر اختر الہی (مشرق پاکستان) نے ایوان سے کہا کہ نئے دارالحکومت پر بھاری اخراجات روک دئے جائیں۔ اس روپیہ کو زرعی اور تعلیمی میدان میں ملک کی زیادہ اہم اور مجملت طلب ضرورتوں پر صرف کیا جاسکتا ہے۔ آپ نے اس سلسلہ میں ایک تحریک تحفیہ پیش کی۔

مسٹر اختر الہی نے کہا پاکستان کی حیثیت اتنی مضبوط نہیں ہے کہ وہ نئے دارالحکومت کی تعمیر پر تین ارب روپیہ کے خرچ کے بارے میں عمل ہو سکے۔ ملک اپنے وسائل سے تجاوز کرنے کے زندہ نہیں رہ سکتا۔ اور حکومت کو اس طرح کی اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ عوام کا

مسٹر محمد علی قوی اسمبلی میں تنازعہ کشمیر سے متعلق حکومت کی پالیسی کے بارے میں بیان دے رہے تھے۔ آپ نے کہا ہے کہ پاکستانی عوام میں اور محکمہ کشمیر میں کے لئے اطمینان کے حصول کی خاطر کسی قسم کی قربانی سے گریز نہیں کریں گے۔ مسٹر محمد علی نے کہا کہ حفاظتی کونسل میں آئرلینڈ کی قرارداد کے خلاف روس کے حق تنصیح کے استعمال سے ارکان قومی اسمبلی کو سخت صدمہ پہنچا ہے۔ اور روس کا یہ اقدام نہایت افسوسناک ہے۔ وزیر خارجہ نے اس بات پر افسوس ظاہر کیا کہ متحدہ عرب جمہوریہ کی اسلامی ملک نے جس سے پاکستان کے ثقافتی اور مذہبی رشتے ہیں اس اہم معاملہ میں حمایت سے انکار کر دیا۔ متحدہ عرب جمہوریہ کے اس اقدام سے ہمارا دل خون کے آنسو رو رہا ہے۔ آپ نے کہا پاکستان نے ہمیشہ عربوں کے حقوق کی حمایت کی اور امریکہ کیلئے قیام کے خلاف اقوام متحدہ میں جدوجہد کی تھی۔

## قائد اعظم کے مقبرہ کے بالائی حصہ کی تعمیر اگلے ہفتے شروع ہو جائیگی

### بالائی حصہ کی دیواریں باؤن فنٹ اونچی ہوں گی

کراچی ۲۶ جون۔ قائد اعظم کے مقبرہ کے بنیادی حصہ کی تعمیر مکمل ہو چکی ہے اور اس طرح اس پر بجٹ کا ایک فاضل برا حصہ مکمل ہو گیا ہے۔ مقبرہ کی تعمیر کے کام میں مشورہ دینے والے ریجنل مسٹر خان بہا نے کہا کہ مقبرہ کے بالائی حصہ کی تعمیر اگلے ہفتے شروع کر دی جائیگی۔ بنیادی حصہ کی تعمیر مقبرہ کے نقشہ بنانے والے مشیر انجینئر مسٹر بی بی مراد علی کے ہاتھ سے ہوئے تھے طریقہ کے مطابق ہی کی گئی ہے جس سے مقبرہ کی چار دیواریں لازماً کے آتر سے زیادہ محفوظ ہوگی۔ مقبرہ کے بنیادی حصہ چار دیواریں اور آٹھ ستونوں پر مشتمل ہے۔ مقبرہ کے بنیادی حصہ میں ہوا کے اخراج کے لئے جدید طرز کے تین روشنیوں بنائے گئے ہیں تاکہ ہوا صاف رہے۔ بنیادی حصہ پر چھت ڈال دی گئی ہے اور قائد اعظم کے مزار پر اینٹوں کی دوہری چھت کی گئی ہے۔ چھت کے چاروں کونوں پر بیڑھیاں بنائی گئی ہیں تاکہ چاروں طرف سے لوگ چھت پر بیٹھ سکیں۔ بالائی حصہ پر ایک پورٹریچ بنایا گیا ہے جس کی تعمیر کا استی

### نتیجہ مطلوب ہے

لاہور سے خزانہ داری صاحبہ نے ہسپتال کے متعلق ایک خط لکھا تھا چونکہ اس خط پر ان کا مکمل ایڈریس نہ تھا۔ اس لئے ان کو جواب نہیں دیا جاسکتا۔ اگر وہ اس اعلان کو پڑھیں تو فوری طور پر اپنے ایڈریس سے مطلع فرمائی تاکہ جواب ارسال کیا جاسکے۔

مصطفیٰ میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال لاہور

روپیہ یوں پیدا کر کے صرف کرے۔ مسٹر اختر الہی نے کہا میں اخراجات کو روکنے سے یہ تحریک پیش کر رہا ہوں۔ آپ نے کہا اگرچہ دارالحکومت کی کراچی سے منتقلی عوام کی رائے معلوم کرنے کے بعد ہی عمل میں لائی گئی لیکن میں یہ سکہ ذریعہ نہیں لاؤں گا۔

مسٹر اختر الہی نے کہا کراچی میں کچھ دشواریاں ضرور واقع ہیں لیکن یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ کراچی وہ شہر ہے جہاں قائد اعظم پیدا ہوئے اور اب ابدی عید مسود ہے میں آپ نے کہا ہے دارالحکومت پر اس قدر روپیہ صرف کیا جا چکا ہے۔ جبکہ مزید آٹھ کروڑ روپیہ صرف کیا جا رہا ہے۔ صحت اور تعلیم پر اخراجات کے مقابلہ میں یہ کوئی معمولی رقم نہیں ہے۔ بلکہ عوام کے سوبودہ مسئلہ میں محض نئے دارالحکومت کی تعمیر پر اس قدر خرچ متاسب معلوم نہیں ہوتا۔

## آج تک کی تاریخ میں نئی کا مہینہ قائم ہو جائیگا

انقرہ ۲۶ جون۔ ایڈیٹر گل نری کی نئی مغلہ کا مہینہ کا اعلان کر دیا جائے گا۔ مسٹر عصمت انون کی اس کا مہینہ میں شش روزہ ہونے کے جن میں سے بارہ روزی سیکرٹری پارٹی رچھ ٹیوٹور کش پارٹی اور پارٹی سیکرٹری نیشنل پارٹی میں سے لئے جائیں گے۔ قومی اسمبلی کے انڈیپنڈنٹ ارکان میں سے بھی ایک وزیر لیا جائے گا۔ کا مہینہ کا مہینوں کی مہینوں بڑی پارٹیوں کا ایک ایک نائب وزیر اعظم بھی ہوگا۔ تینوں پارٹیوں اور انڈیپنڈنٹ نائبین کے درمیان کل اس بات پر سمجھوتہ ہوگی کہ حکومت سیاسی قیدیوں کے لئے عام ساقی کا اعلان کر لے گی سابق وزیر اعظم مسٹر عدنان میندر جس کی حکومت کے ساتھ نظر بند ملازمین کو سزا نہیں رہا کر دیا جائے گا۔

● راویپنٹی ۲۶ جون۔ صدر ایوب خری میں تین دن قیام کرنے کے بعد لاہور میں واپس پہنچ گئے۔ انہوں نے مری میں ہفتہ کے روز کا مہینہ کے ایک ہفتگی اجلاس کا صدارت کی جس میں مسٹر کشمیر سے متعلق آئرلینڈ کی قرارداد پر روسی ویٹو سے پیدا ہونے والی صورت حال پر غور کیا گیا۔



(۱۵ برس) - ۱۹۴۷ء سے آج تک  
جو جہوید، راویپنٹی  
جسٹریٹیشن اور ہمارا ہوا ہے